

DOC. MUDR. OTAKAR BRÁZDA, CSC., OSLAVIL VÝZNAMNÉ ŽIVOTNÍ JUBILEUM



Doc. MUDr. Otakar Brázda, CSC., oslavil 24. října významné životní jubileum, a sám se hrdě hlásí k tomu, že to byly krásné 90. narozeniny.

Docent O. Brázda je pražský rodák. V Praze vystudoval gymnázium i lékařskou fakultu, na které promoval v roce 1956. Po promoci pracoval jako sekundární lékař Stomatologické kliniky LF v Hradci Králové. Činorodá atmosféra pracoviště vedeného mimořádnou dynamickou osobností prof. MUDr. L. Sazamy, DrSc., jej natolik ovlivnila, že se rozhodl pro dráhu klinického pracovníka. Po třech letech se vrací na pražskou lékařskou fakultu, kde střídavě pracuje na obou stomatologických klinikách a i po jejich sloučení je platným a nepostradatelným členem pedagogického kolektivu současné Stomatologické kliniky 1. LF UK a VFN Praha. Dodnes přednáší v anglickém jazyce pro skupiny zahraničních studentů.

Od roku 1959 se doc. O. Brázda zaměřil na zachovnou stomatologii. Jeho zájem se soustředil na strukturu tvrdých zubních tkání, obranné reakce pulpy, tvorbu reparativního dentinu, ošetřování kořenových kanálků, hojení periapikálních lézí, terapii zubního kazu a jeho prevenci.

Docenta Brázdu vždy lákala experimentální práce. Důsledně uskutečňoval zásady interdisciplinární spoluprá-

ce s mikrobiologií, farmakologií, histologií a chemií v laboratořích jejich ústavů. Byl jeden z prvních, kdo u nás upozornil na nebezpečí tetracyklinových zubů, zavedl do naší literatury termín pečetění fisur, přispěl původními poznatky k vysvětlení preventivního účinku fluoridů podporou rekrystalizace hydroxyapatitu. Nedílnou součástí jeho činorodosti je spoluautorství na dvou učebnicích a dále 7 titulech skript. Za tuto činnost v roce 1981 obdržel cenu rektora UK a v roce 1987 cenu nakladatelství Avicenum. Zvláštní pozornost si zasloužil „Stomatologický anglicko-český slovník“, zpracovaný společně s Ing. J. Sedláčkem.

Uveřejnil více než 200 odborných publikací v domácím i zahraničním tisku. Práce doc. O. Brázdy nacházíme i v časopisech nestomatologického zaměření, v zahraničí publikoval anglicky, francouzsky, německy i rusky. Jeho práce jsou známy a citovány.

V letech 1991–1996, kdy byl předsedou Stomatologické společnosti ČLS JEP, organizoval Česko-francouzské stomatologické dny v roce 1993, Česko-britské stomatologické dny v roce 1994 a Česko-belgické stomatologické dny v roce 1996. V letech 1992–1995

byl hlavním organizátorem symposia o preventivní stomatologii a tím založil tradici těchto odborných setkání. Velmi těsně spolupracoval s několika mezinárodními společnostmi i s orgány WHO. V roce 2021 mu ČSK za celoživotní dílo udělila čestný titul Osobnost české stomatologie.

Výčet odborné činnosti a angažovanosti doc. O. Brázdy svědčí o jeho mimořádném nadání, píli a pracovitosti, ale on nežije pouze vědecko-pedagogickou prací. Celý život čte a studuje beletrii, věnuje se historii a výtvarnému umění, jejich vztahům k medicíně, a nelze nezmínit jeho lásku ke komorní hudbě. Jsme mu vděční také za povtařivé zastavení v historii našeho oboru a vzpomínky na výrazné osobnosti české stomatologie, jimiž zpestřuje obsah časopisu LKS a časopisu ČSPZL.

Vážený pane docente, jsme rádi, že své životní jubileum prožíváte ve skvělé kondici, a přeme Vám do dalších let stále pevné zdraví, osobní a pracovní spokojenost a nekončící všeobecný životní nadhled.

**Česká stomatologická komora
a Stomatologická klinika
1. LF UK a VFN Praha**